C                   Il colpo più grosso della mia vita 
Il terrorista entra e piazza la bomba sotto il letto della camera n. 9 dell’Holiday Inn, la stessa che dieci ore dopo  sarebbe stata occupata da un importante delegato della commissione politica israeliana in visita nel paese. Il timer viene attivato ed il terrorista si dilegua.
Sono il miglior ladro della mia generazione. Su questo non c’è dubbio. 100% stile e 0% fortuna

Ogni mio colpo è un’opera d’arte, ma stavolta ho a portata di mano il colpo più grosso della mia vita. Ho avuto l’imbeccata da un ricettatore rumeno, giù al porto. Per ottenere l’informazione ho dovuto malmenarlo un po’, ma tanto ormai sono lontano da lui  e dai suoi 12 fratelli bramosi di vendetta. Adesso sono davanti alla mia prossima preda.
La gioielleria disattiverà il sistema d’allarme alle 12.15 in punto. Allora entrerò e farò mio il più grosso bottino che mi sia mai capitato.

Alle 12.14 entro nella gioielleria. Alle 12.16 prendo la prima collana. L’allarme suona immediatamente, forte e chiaro. Mi accorgo solo allora di aver l’orologio sull’ora solare, ma da ieri notte è entrata in vigore l’ora legale. Sono sfalsato di 60 minuti rispetto alla disattivazione degli allarmi. Può capitare.  Su questo non c’è dubbio. Ma rimango il migliore nel mio campo 90% stile e 10% fortuna.

Balzo in strada con movimento felino e salgo nella mia scattante macchina, pronto per la fuga. Metto in moto e …non l’auto non parte . Solo in quel momento mi accorgo che la spia della batteria era già accesa ieri sera. Maledizione , c’è stato un altro piccolo contrattempo nel mio piano perfetto. Può capitare.  Su questo non c’è dubbio. Ma rimango il migliore nel mio campo 80% stile e 20% fortuna.

Mi dirigo verso un’auto posteggiata vicino alla mia, entro con facilità e trovo le chiavi sul cruscotto. Perfetto. Metto in moto in un secondo e parto. Dopo 10 isolati mi giro e vedo due bambini, di circa 7 e 9 anni d’età, addormentati sul sedile posteriore. Questa può essere una piccola difficoltà aggiuntiva. Meglio riportare i pargoli a casa loro, per no aggravare la mia situazione. MI infilo in tasca il portafoglio che trovo nel cruscotto. Inoltre trovo un indirizzo scritto su un foglietto sul sedile anteriore e mi ci reco subito. Può capitare.  Su questo non c’è dubbio. Ma rimango il migliore nel mio campo 70% stile e 30% fortuna.

Arrivato all’indirizzo mi accolgono tre brutti ceffi, ricercati dalla polizia di tutto il paese per rapimenti e richieste di riscatti. I bambini erano stati sequestrati da un loro complice, cui avevo preso la macchina per scappare dalla gioielleria. Appena mi vedono mi chiedono dove sia finito il loro complice. Quando cerco di spiegare l’equivoco mi costringono a entrare nel bagagliaio dell’auto e partono a tutta birra. Può capitare.  Su questo non c’è dubbio. Rimango il migliore nel mio campo 60% stile e 40% fortuna.

Mi lasciano cadere giù da un dirupo , ancora rinchiuso nel bagagliaio. La macchina si ribalta mezza dozzina di volte, il bagagliaio si spalanca e mi scaraventa in un fiume in fondo al dirupo. Prima di annegare riseco a raggiungere la riva e mi porto all’asciutto in un fienile di una fattoria abbandonata vicino alla riva. Può capitare.  Su questo non c’è dubbio. Ma rimango il migliore nel mio campo 50% stile e 50% fortuna.

La fattoria però non si rivela abbandonata, è il covo di un gruppo di spacciatori di eroina ricercati da tempo. Vedendomi, scappano pensando ad una  retata della polizia. L’ultimo di loro fa cadere uno spinello acceso sulla paglia e incendia il fienile, con me dentro. Può capitare.  Su questo non c’è dubbio. Ma rimango il migliore nel mio campo 40% stile e 60% fortuna.

Mi getto giù dal fienile in fiamme, mi slogo una caviglia nell’atterraggio, non bado al dolore, afferro una bicicletta e pedalo a tutta forza verso il mio nascondiglio.

A metà strada la ruota scoppia, ho preso un chiodo. Continuo la strada a piedi, ma sbaglio maldestramente direzione e finisco dalla parte opposta della città. Può capitare.  Su questo non c’è dubbio. Ma rimango il migliore nel mio campo 30% stile e 70% fortuna.

Mi accorgo di essere finito nella zona del porto. Chiedo informazioni al primo passante. È il ricettatore  rumeno che ho malmenato ieri. Non gli sembra vero di avermi trovato. Con lui ci sono anche otto dei suoi 12 fratelli. Si accomiatano da me tre ore dopo, lasciandomi senza un solo osso intatto sul selciato del porto.  Può capitare.  Su questo non c’è dubbio. Ma rimango il migliore nel mio campo 20% stile e 80% fortuna.

L’autoambulanza che mi accompagna all’ospedale mi accoglie nel suo caldo abbraccio. L’infermiere che mi assiste mi racconta che i suoi figli sono  appena stati rapiti da un criminale spietato.  Mentre me lo racconta mi cade dalla tasca il portafoglio che avevo trovato nell’auto, stamattina. Lo riconosce immediatamente. Mi afferra al collo e inizia a strangolarmi . Durante la colluttazione lo sportello dell’autoambulanza si spalanca ed io vengo scagliato fuori dall’auto, proprio davanti al mio rifugio. Può capitare.  Su questo non c’è dubbio. Ma rimango il migliore nel mio campo 10% stile e 90% fortuna.

Salgo tremante nel mio appartamento, la camera n. 6 dell’Holiday Inn.

Noto che la targhetta del numero si è di nuovo capovolta. Adesso sembra un 9.

Entro e mi siedo esausto sul letto. Sono passate 10 ore da quando mi sono allontanato da questa stanza. Ma adesso tutto si è sistemato. Certo che di casi ni me ne sono successi, oggi. Può capitare.  Su questo non c’è dubbio. Ma rimango il migliore nel mio campo, 100% fortuna.

